

省心托管变闹心,还被索要6万违约金

房屋托管租赁套路多,房东租客“两头吃”



租下一间隔断房,却要缴纳全屋供暖费;本想省心托管房产,却反被索要数万元违约金……时下房屋托管服务,正因其“两头坑”的乱象引发不少纠纷。为此,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者展开调查。

▶房屋托管租赁套路多,房东租客要擦亮眼。(图文无关)

文/片 记者 史安琪
济南报道

租客: 租间隔断房 要缴全屋取暖费

“我一个月房租1000元,管家费每月100元。”曾经租住过济南山师东路一小区房屋的刘晓(化名)回忆起管家服务,甚是不满,“管家没啥用”。

作为租房“小白”,她最初从线上平台联系中介看房,觉得房源合适便预约进一步沟通,可到了签合同环节却发生了变故。中介将她推给了一名房屋管家,称后续租房涉及的维修、房租缴纳等问题都由管家全权负责。

当时房子看起来比较新,各类设施看着并无不妥,刘晓便顺利签约。可到了冬季供暖期,问题却来了。“管家私自报停了我家暖气。”刘晓称其租的房子是隔断房,自己只住其中一间,管家却要求承担整个房子的供暖费。刘晓不满道,只租一间却要交全额供暖费,这太不合理了。刘晓多次找管家协商,可对方始终不愿让步,最后刘晓只能在没有暖气的房间里过冬。

应届毕业生李鑫(化名)也险些陷入“二房东”的托管骗局。为方便通勤,他在社交平台找到一间离单位仅500米的房源。一位自称房东的年轻男子告诉他,房屋为家庭继承,李鑫在未核实房产证的情况下便支付了500元定金,且定金条款注明“不予退还”。

然而签合同时,对接人突然换成一名中年男性,李鑫才意识到遇上了“二房东”团队。“合同内容也存在问题,租期由半年改为一年,还增加了每月40元的水费、保洁费和管理费,以及50元电梯卡费。”李鑫称其可用NFC复制电梯卡,但最终还是被要求支付了20元。

签约后,李鑫上网搜索该公司,发现大量“到期不退押金”的投诉。更离谱的是,准备入住时,李鑫发现房间已被另一租客占用。核实后发现是同一公司两批中介因房号混淆导致“一房两租”。由于对方存在明显过错,李鑫坚决要求解约并全额退款,最终维权成功。



房东: 签约前什么都好说 想解约要赔高额违约金

面对房屋托管陷阱,不仅租客容易“中招”,房东同样难以幸免。“口头承诺全不作数,最后一切只看合同。”济南市民刘洋(化名)在回顾自己的房屋托管经历时,语气中仍带着无奈。她原本通过一家大型中介公司出租房屋,对方推荐了“更省心”的托管模式。没想到,省心不成,反倒惹来一堆烦心事。

“我想提前解约,对方却要我赔6万元违约金。”刘洋表示,托管机构在签约前往往什么“好话”都说,尤其喜欢在违约条款上含糊其辞。“他们口头承诺‘提前解约的费用可以再商量’,还补一句‘合同是合同,实际操作我们好沟通’。”可等到刘洋真的需要协商时,机构不仅频繁更换对接人,态度也彻底转变,“他们说一切严格按合同执行,之前的承诺全部失效”。

此外,刘洋同样提到暖气费缴纳问题。她提醒,业主必须与托管方明确暖气费是否开通、由谁缴纳。“若业主先开通暖气,托管方却未按时缴费,暖气公司只会向业主收取费用,甚至产生滞纳金,届时再找托管方追责,往往难以联系到人。”刘洋说。

值得注意的是,这类托管合同期限普遍较长,刘洋签订的合同最低期限就达5年。“我原本没打算选择托管,而是想通过中介直接出租,但如今不少托管机构已形成连锁,个人对外出租难度加大,而且中介会优先推荐托管模式。”刘洋说。

体验: “省心”背后隐患多 托管公司“跑路”频发

为深入了解房屋托管运作模式,记者以房东身份联系了一位房屋托管管家。对方明确表示,其机构仅做整租,并对承接的房源会统一重新装修。

“租客对居住环境要求高,老旧房子租金上不去。”该管家表示,装修费由机构承担,资金来源于合同初期几个月的“免租期”,其间不向房东付租。管家还承诺装修质量可靠,不做低成本的“串串房”。

该管家提到,若选择全程托管,机构不收取中介费;若仅委托找租客,成交后则收取半月租金作为服务费,由房东和租客平摊。托管合同期限普遍较长,很少有1到2年的短期合作,这与普通中介短期租赁形成对比。

然而,当问及房屋损坏、违约赔偿、验房标准等具体风险时,管家仅含糊表示“后续协商处理”,未给出明确条款。

一位熟悉济南租赁市场的知情人士透露,托管公司的核心盈利模式是通过低价承接房源,经隔断改造后高价分租获利。“比如月租1000元的房子,改成两三间后总租金可达2000元以上。”知情人士称,此类改造常游走在合规边缘,部分公司会与房东协商,也有不少私自施工。对于位置差、难出租的房源,房东为省心往往选择默许。

然而,“省心”背后隐患重重。托管公司“跑路”现象频发,有些前期按时付租以建立信任,半年或一年后却突然失联,导致房东租金打水漂,还需处理已入住的租客纠纷。“长期合同虽利于托管方回收装修成本,但也带来风险,若市场租金波动或公司经营不善,房东极易陷入被动局面。”上述人士称。

部门: 限于执法权限问题 只能建议起诉处理

针对上述房屋托管租赁乱象,相关部门该如何监管?记者以市民身份咨询了济南住建部门。相关工作人员透露,限于执法权限问题,此类情况目前无其他解决方式,只能通过法院起诉处理。

“若房屋托管给个人,需起诉个人;若托管给公司,则需将公司与业务员一同起诉。”结合相关办理案例,该工作人员建议市民起诉时,一是要求法院解除合同;二是要求对方按合同约定支付租金并将房屋恢复现状。

针对托管公司“两头吃”一事,北京市京师(济南)律师事务所王经纬指出,因涉钱款多为数百或数千元,且法律程序较为繁琐,不少维权者最终选择放弃维权。王经纬建议,租客可联合报案处理,以此引起相关部门的关注与重视,推动相关部门制定方案整治,从而系统性地解决此类问题。

壹点帮办

爆料平台:齐鲁壹点情报站

爆料热线:13869196706

为群众办实事

“花近2万元买最高级婚恋服务,没见到一个推荐对象,终身会员也成了空话。我想退费,平台却以各种理由推诿。”近日,市民徐女士向记者讲述了自己在婚恋服务中的遭遇。

记者 路董萌
见习记者 杜嘉文 报道

服务未满一个月 对接红娘突然失联

2023年七夕前,徐女士在看电影时看到“牵手”APP广告,且自身单身,便下载该软件并充值基础会员。随后,平台工作人员邓先生多次来电,称其条件优质,基础服务匹配效率低,推荐她购买更高等级服务。该服务包括在服务期内每月推荐不少于10名优质男士,不限个数,服务到期后还能成为“终身被动推荐会员”。

心动之下,徐女士花费近2万元购买了该平台最高等级服务,随后被拉入一个包含主管罗先生、红娘陆女士的服务群。但服务过程与承诺大相径庭:红娘虽每周会推荐几名条件尚可的男士,可每次徐女士同意接触后,均无后续进展,既未安排见面,也未提供男方联络方式。

最让徐女士无语的是,一次红娘推荐4名“年收入上百万”的男士,她表达意愿后仍无下文。追问后,红娘称“4名男士都觉得你性格强势,不愿见面”,这让她质疑“仅看照片怎能得出统一结论,或许根本没沟通”。

更糟的是,服务未满一个月,对接红娘突然失联,徐女士追问后才从主管罗先生处得知“红娘已辞职”。平台虽为她更换新红娘,但新红娘完全不主动沟通,连形式上的男士推荐都停止了。

徐女士还提到,服务期间,她通过“牵手”APP自行与一名北京男士建立联系并见面,可平台却将此次见面计入服务KPI,这让她更觉不合理。

“我身边的闺蜜也在‘牵手’办了现场红娘服务,交了一万多元,同样没见到推荐对象。”徐女士说,这并非个例,她了解到还有其他不相识的人遭遇类似情况。

徐女士提供了微信聊天

平台关联 多起合同纠纷

随后,记者联系“牵手”APP平台客服,平台回复称,“将与徐女士本人进行直接沟通”。

徐女士表示,她希望通过报道揭露问题,“让更少人被这种婚恋服务坑骗”。截至发稿前,据徐女士说,平台虽然已经联系自己,但仍以“已收到反馈,正在处理”为由回复,并没有提出解决问题的方案。

据天眼查数据显示,“牵手”APP运营方天津来福文化发展有限公司,成立于2019年7月。该公司目前累计涉及风险175个,且关联多起网络服务合同纠纷。纠纷原因多与“服务不履约”“退款难”相关。

律师: 平台并未履约

针对徐女士反映的情况,山东群创(济南)律师事务所张煜表示,从其描述及现有证据看,平台承诺每月推荐不少于10名优质男士,却并未履约。

对于平台以“资料已注销”拒退费用的说法,张律师说,根据徐女士提供的资料显示,注销账号是因担心隐私泄露,且发生在平台违约之后,属于被动自保行为。注销账号是违约导致的结果,而非免除平台违约责任的理由,平台不能以此拒绝退款。

张律师进一步建议,若徐女士后续通过法律途径维权,需注意留存微信聊天记录、服务合同、付款凭证等关键证据,“法院会根据平台实际提供的服务价值酌定返还比例,像徐女士这种仅获得少量无效推荐的情况,大概率能追回大部分费用。”

一女子在相亲平台缴纳高额服务费,想要退款遭推诿

A06